

创造历史

郑钦文夺得中国网球女单奥运历史首金



CFP供图

本报综合消息 8月3日在巴黎奥运会网球女子单打决赛中，中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇夺得金牌，摘得中国网球女单奥运历史首金。这枚金牌也是此次中国代表团获得的第16金。

中国网球队唯一一次获得奥运会金牌，还要追溯到2004年雅典奥运会，李婷/孙甜甜为中国夺得第一块金牌。

东京奥运会举办时，19岁的郑钦文世界排名刚刚进入前300位，奥运会对她来说显得有些遥远。但过去的三年里，郑钦文成长速度惊人。从2022年1月首次参加大满贯网球赛事（澳网），到今年1月，她已在澳网夺得女单亚军，世界排名最高达到第七位，成为新一代中国网球的领军人。

去年，凭借杭州亚运会夺得女单冠军，郑钦文直通巴黎。越努力，越幸运！上天不会辜负每一个怀揣梦想、脚踏实地的人，郑钦文做到了。



4:2战胜孙颖莎 陈梦卫冕 乒乓球女单冠军

新华社巴黎8月3日电 在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中，东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎，成功卫冕。自1988年奥运会以来，国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛，陈梦就是以4:2战胜孙颖莎，首次问鼎奥运。

时隔三年，两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态，以11:4赢得第一局，陈梦以11:7拿下第二局。第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖

莎失误较多，陈梦以11:4反超局分。第四局，孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9，请求暂停后以11:9获胜，追平大比分。第五局，两人交替领先，战至9:9时陈梦连得两分，大比分3:2领先。第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分，以11:6获胜，赢得冠军。

在铜牌赛中，日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌，摘得铜牌。



“凡尘”组合夺冠

国羽包揽女双金牌

新华社巴黎8月3日电 在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，中国组合陈清晨/贾一凡以22:20、21:15战胜队友刘圣书/谭宁，两对组合分获金、银牌。

这是自2004年雅典奥运会后，国羽再次实现女双决赛会师。首局比赛，双方比分交替上升，但刘圣书/谭宁率先抓住机会，一度手握四个赛点。关键时刻，“凡尘”组合展现出更深厚的实力，她们连追6分，以22:20拿下第一局。

进入次局，刚刚完成逆转的陈清晨/贾一凡士气更盛。她们开局就以4:1领先，随后面对对手追分依然占据主动，最终以

21:15锁定胜局。

赛后，四名队员一同身披国旗绕场致意。这是“凡尘”组合的首枚奥运金牌，在东京奥运会决赛中，她们被印尼组合波莉/拉哈尤击败。

女双铜牌战中，日本组合松山奈未/志田千阳以两个21:11战胜马来西亚组合陈康乐/蒂娜。

当日上午还进行了女单四分之一决赛的比拼。中国选手何冰娇以21:16、21:17战胜队友陈雨菲，将在半决赛中对阵西班牙名将马林。另外两名晋级四强的选手是头号种子、韩国名将安洗莹和印尼选手玛丽斯卡。



南通国手石宇奇止步八强 国羽无缘巴黎奥运男单奖牌

本报讯（记者李波）北京时间8月3日凌晨，在巴黎奥运会羽毛球男单四分之一决赛中，头号种子石宇奇0:2不敌泰国选手昆拉武特，止步八强。两局比分分别为12:21、10:21。由于此前中国另一位选手李诗沣已经被淘汰，石宇奇的出局，意味着国羽无缘巴黎奥运男单奖牌。

石宇奇是本次赛会的头号种子，昆拉武特是8号种子。从整场比赛来看，石宇奇打得非常被动，昆拉武特一开局就展开了凌厉的攻势，并利用网前细腻的手法多次获得半场杀球的机会。虽然在第二局后半段，石宇奇逐渐找回些状态，打出了几个提振士气的好球，但可惜落后分数太多，再加上昆拉武特拼劲十足，石宇奇最终没能顶住遗憾落败，结束了他这次巴黎奥运之旅，与上届东京奥运一样止步八强。

“奥运会对我而言很重要，所离开赛场50多分钟以后，石宇奇在社交平台发文称：“遗憾，抱歉，未能为中国队拿下一块奖牌。”

诚如石宇奇所说，他的出局令国羽男单无缘本届奥运会的奖牌。在此前进行的男单16强赛中，另一位中国选手李诗沣0:2不敌新加坡选手骆建佑，未能晋级八强。同样，李诗沣在比赛中也未能发挥出应有的水平，在首局以19:16领先的情况下被对手翻盘，以23:21落败。次局，他从一开始就落后于对手，最终以15:21再次落败。

以我很早就开始作准备，奥运会前也激活了自己的状态，付出了很多，希望能有个好结果，可惜没能如愿。”赛后，石宇奇在接受采访时一度哽咽，他表示：“自己全场被面对面调动，落后得太多，想翻盘太难了。为了这次奥运会，也一直在辛苦备战，现在没打好确实难受，但是那怎么办呢？只能接受了呀。”

离开赛场50多分钟以后，石宇奇在社交平台发文称：“遗憾，抱歉，未能为中国队拿下一块奖牌。”

诚如石宇奇所说，他的出局令国羽男单无缘本届奥运会的奖牌。在此前进行的男单16强赛中，另一位中国选手李诗沣0:2不敌新加坡选手骆建佑，未能晋级八强。同样，李诗沣在比赛中也未能发挥出应有的水平，在首局以19:16领先的情况下被对手翻盘，以23:21落败。次局，他从一开始就落后于对手，最终以15:21再次落败。

“奥运会对我而言很重要，所



8月3日，中国队球员李梦（左）在比赛中突破。当日，在巴黎奥运会女子篮球小组赛A组比赛中，中国队80比58胜波多黎各队。 新华社照片

国际奥委会回应“跨性别”选手： 运动员性别以护照为准

据新华社巴黎8月3日电 面对近日巴黎奥运会女子拳击赛场出现“跨性别”选手迅速击败对手引发的较大争议，国际奥委会主席托马斯·巴赫在3日举行的发布会上指出，运动员性别以其护照所示为准，目前情况就是“一位女子参与了一场女性之间的竞争”。

此前，巴黎奥运会拳击女子66公斤级16强赛中，意大利拳手安东尼·卡里尼被阿尔及利亚的“跨性别”拳手迅速击败，她在赛后一“哭”一“哭”，引发了全球众多网友对于“跨性别”选手参与体育运动的讨论。

“其实事情很清楚，我们这次有两名运动员，她们就是女性，过去多

年她们就以女性运动员的身份去比赛，她们的护照也显示是女性，这是毫无疑问的。”巴赫说，她们输掉比赛的时候就从未遇到过问题，但现在有些人要尝试重新定义什么是女性，但这需要以科学为本，而不是被言论影响。

值得一提的是，在发布会前一天，国际奥委会发布一份声明指出，“参加2024年巴黎奥运会拳击比赛的所有运动员均符合比赛资格和参赛规定，并遵守由巴黎2024拳击委员会制定的所有适用医疗规定”。

“在比赛进行中不应更改资格认定的规则，任何规则的更改必须遵循适当的程序，并应基于科学证据。”这份声明同时提到。

36年、十届奥运——

55岁射击传奇挥手作别

在青春洋溢的巴黎奥运会赛场上，55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦泽显得颇为特殊。

登上巴黎奥运会射击比赛场地的那一刻，她就已经创造了历史——成为历史上首位以运动员身份参加十届奥运会的女运动员。在此之前，仅有男子马术选手伊恩·米勒参加过十届奥运会。

1988年，19岁的她代表苏联参加了汉城奥运会。在那届比赛中，她大放异彩，一举夺下女子25米运动手枪的金牌和女子10米气手枪的银牌。

以55岁的高龄参加奥运会，萨卢克瓦泽表示年龄不是问题。“在射击运动里，年龄其实不是问题。你只需要端住枪，对体力的要求没有那么高。这项运动80%考验的是心理，你需要非常好的控制住你自己的思想。”她说。

萨卢克瓦泽的爸爸是一名射击教练。在父亲的指导下，萨卢克瓦泽很早就展现了天赋，在国际赛场上创佳绩。

或许是家庭的传承，后来萨卢克瓦泽的儿子也成了一名射击运动员，她在做运动员的同时，也是儿子的教练。2016年，她和她的儿子一同作为运动员参加了里约奥运会的射击比赛。他们也成为第一对同时以运动员身份参加奥运会比赛的母子。

在2021年，打完东京奥运会之

后，年过半百的萨卢克瓦泽本来想就此退役，然而她的父亲劝住了她。

今年年初，萨卢克瓦泽的父亲去世了。这对于她来说是个很大的打击。她自己本人也做了手术，身体状况不在最佳。然而，为了完成父亲的遗愿，她还是坚持来到了巴黎，完成了跟父亲的约定。

对于下一届奥运会要不要继续参加，她斩钉截铁地说：“不参加了。我想就这样停下来吧，我的身体状况确实不理想，连续参加十届奥运会已经是很了不起的成就了。格鲁吉亚是一个很小的国家，很少有人知道我们。我希望通过我这个纪录，能够让更多人知道我们的国家。”

从1988年的金、银牌，到2024年的最后一金，萨卢克瓦泽用36年的坚持完美地诠释了奥林匹克精神。这样的坚持，超越胜负，本身就可以成为一项成就。在运动中找到价值，萨卢克瓦泽的人生已足够精彩。

现在，萨卢克瓦泽是格鲁吉亚射击协会的副主席，还是格鲁吉亚体育博物馆的馆长。虽然不再当运动员，但她还在继续担任教练。她在场上和蔼可亲，只要有运动员来请教她问题，她总会把自己的经验倾囊相授。

“你会以教练员的身份参加2028年奥运会吗？”记者问。

“那要看我的运动员们争不争气了。”萨卢克瓦泽说。

据新华社巴黎8月3日电